
РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ОРГАНІЧНОЇ ХІМІЇ. 

АЛІФАТИЧНІ СПОЛУКИ 
 

Лекція 1-2. Загальні положення органічної хімії 
 

Мета: розглянути структуру, основні закони та значення органічної хімії, її 

зв’язок з іншими хімічними дисциплінами; ознайомитись із номенклатурою, 

основними класами та типами реакцій органічних сполук, електронними 

ефектами. 
 

План 

1. Предмет органічної хімії та її місце в системі наук. 

2. Типи хімічних зв’язків. 

3. Класифікація органічних сполук. 

4. Номенклатура органічних сполук. 

5. Загальні уявлення про органічну реакцію. 

6. Електронні ефекти в органічній хімії. 

7. Кислотно-основні взаємодії. 
 

Основні терміни та поняття: органічна хімія, теорія органічних 

сполук, хімічний зв’язок в органічних сполуках, гетероатом, елементи-

органогени, атомні орбіталі, гібридизація орбіталей, радикали, клас сполук, 

ізомерія, міжнародна номенклатура, замісникова номенклатура, 

родоначальна структура, карбоновий ланцюг, індуктивний ефект, 

мезомерний ефект, кислоти та основи. 
 

1. Предмет органічної хімії та її місце в системі наук. 

Органічна хімія – це хімія Карбону (вуглецю) або хімія вуглеводнів, 

які з’єднані з атомами Сульфуру, Нітрогеном та ін. (ці елементи називаються 

органогенними). 

Органічна хімія – великий і самостійний розділ хімії. Вона вивчає складні 

органічні речовини, які відіграють важливу роль у життєдіяльності тваринних і 

рослинних організмів. Провести чітку межу між неорганічною та органічною 

хімією практично неможливо. Органічна хімія тісно пов’язана з біологією, на 

стику цих двох наук виникла й успішно розвивається нова молода наука – 

біологічна хімія. Внаслідок розширення застосовування фізичних методів 

вивчення органічних речовин посилився зв’язок між органічною хімією та 

фізикою. 
 

Найважливіші причини виділення органічної хімії  

в окрему науку: 

1. Кількість відомих органічних сполук (близько 100 млн) значно 

перевищують кількість речовин усіх останніх елементів періодичної системи 

Менделєєва, в той час як неорганічних речовин відомо близько 1500000. 

2. Органічні речовини мають виняткове значення внаслідок їх 

надзвичайного різноманітного практичного застосування, особливо тому, що 

вони відіграють важливу роль у процесах життєдіяльності організмів. 



3. Наявні відмінності у властивостях і реакційній здатності органічних 

речовин від неорганічних, внаслідок чого виникла необхідність у розвитку 

багатьох специфічних методів їх дослідження. 

З органічними речовинами знайомі з давнини. Всі органічні речовини, 

відомі на той час, були рослинного або тваринного походження. Люди вміли 

готувати вино, виділяти цукор із цукрової тростини, одержувати оцет із 

прокислого вина, ефірні речовини та барвники з рослин. 

Накопичення значного фактичного матеріалу дало сильний поштовх до 

більш глибокого вивчення органічної речовини.  

Виникнення органічної хімії як самостійної науки можна віднести до 

1827 р., коли відомий шведський хімік Берцеліус видав підручник із хімії та 

виокремив усі відомості про органічні речовини в самостійний  розділ –  

«Керівництво з органічної хімії». Щоправда, автор припустився багатьох 

помилкових уявлень. За часів Берцеліуса хіміки не знали будови органічних 

речовин. Вони вважали, що причиною утворення органічних речовин є 

особлива «життєва сила», яка властива тільки живим організмам і відрізняє їх 

від органічних речовин. Відтак Берцеліус розглядав органічну хімію як хімію 

рослинних і тваринних речовин, які утворюються під впливом «життєвої 

сили». Він увів поняття органічної речовини й органічної хімії. 

Віталізм як вчення про таємничу життєву силу в 1828 р. піддав критиці 

німецький учений Велер. Нагріваючи водний розчин амонію ціанату, який є 

неорганічною речовиною, він одержав сечовину, що являє собою продукт 

життєдіяльності тваринних організмів. Російський учений Зінін отримав 

анілін (1842 р.), який раніше одержували з рослинної сировини. Німецький 

хімік Кольбе синтезував оцтову кислоту (1845 р.), французький учений 

Бертло – жири (1854 р.), Бутлеров одержав першу синтетичну цукрову 

речовину  

(1861 р.). Усі ці факти синтезу органічних речовин остаточно спростували 

ідеалістичне вчення про «життєву силу». До середини XIX ст. органічна хімія 

досягла бурхливого розвитку. До цього часу було одержано велику кількість 

органічних речовин і достатньо докладно вивчено їх властивості. Але цей 

матеріал ще не було об’єднано в єдину теорію. 

У 50-х роках XIX ст. мали місце спроби створити теорії, які б 

пояснювали специфічні особливості органічних речовин (теорія радикалу 

тощо). 

Російський хімік О. М. Бутлеров створив матеріалістичну теорію 

органічної хімії (1858-1861 рр.), яка отримала назву «теорія хімічної будови 

органічної речовини». 
 

Основні положення та наслідки теорії будови О. М. Бутлерова: 

1. Молекули речовини являють собою реально існуючі матеріальні 

частки, які мають хімічну будову. Порядок зв’язку атомів називають 

хімічною будовою. 



2. Хімічна характеристика або реакційна здатність одних і тих самих 

атомів різних молекул залежить від того, з якими атомами пов’язані 

речовини. 

3. Властивості речовини визначаються якісним і кількісним складом 

та хімічною будовою молекул. Речовини, які мають однаковий склад та 

молекулярну масу, але різну будову та відрізняються за властивостями, 

називаються ізомерами. 

4. Будова молекул речовини може бути встановлена шляхом вивчення 

самої речовини, продуктів її перетворення, а також шляхом розкладу або 

синтезу. 

5. Карбон в органічних сполуках, як правило, 4-валентний, атоми 

зв’язуються один з одним у ланцюги. Ланцюги можуть замикатись з 

утворенням циклів. 

Розвиток теоретичної та експериментальної органічної хімії в наш час 

обумовлений широким застосуванням органічних речовин. Дійсно, без 

пластичних мас; синтетичних каучуків і смол; штучних і синтетичних 

волокон; синтетичних моторних палив; лікарських, забарвлювальних і 

вибухових речовин; речовин, які підвищують продуктивність сільського 

господарства, та багатьох інших цінних продуктів існування та прогрес 

сучасного світу були б просто неможливими. 

Зв’язок органічної хімії з біохімією та біологією сприяє пошуку 

відповідей на важливі питання у сфері цих наук: біосинтез білка, зв’язок між 

будовою білків і їх біологічними функціями, будова нуклеїнових кислот 

тощо. 
 

2. Типи хімічних зв’язків. 

Хімічний зв’язок відбувається шляхом взаємодії валентних електронів 

або зовнішніх орбіталей. 

Типи зв’язку – іонний, ковалентний, донорно-акцепторний, водневий. 
 

                    
                               хлористий метил                                    етан 

 

При взаємодії атомів, які мають однакові або близькі 

електронегативності, переміщення електронів не відбувається. Утворення 

електронної конфігурації інертного газу для таких атомів відбувається 

внаслідок узагальнення двох, чотирьох або шести електронів взаємодіючими 

атомами. Кожна з узагальнених пар електронів утворює один ковалентний 

(гемеополярний) зв’язок – найбільш поширений в органічній хімії тип 

зв’язку. Цей зв’язок має високу міцність. Ковалентний зв’язок може бути 

неполярним, коли обидва зв’язаних атоми мають однакову спорідненість 

до електрона. 



Ковалентний зв’язок може бути полярним, коли електронна пара 

внаслідок великої спорідненості до електрона одного з атомів зміщена в його 

бік: 
 

                                  δ+    δ- 

H → Cl                   H−Сl 
 

При такому методі позначення символів δ+ та δ− (часткові заряди) на 

атомі означають, що з позначкою δ− − надлишкова електронна густина, а з 

позначкою δ+ − вона дещо знижена. 

Ковалентний зв’язок, який виникає внаслідок узагальнення пари 

електронів, що раніше належала тільки одному з атомів, називається 

координаційним, або донорно-акцепторним. 
 

Донорно-акцепторним також є ковалентний зв’язок, який виникає в 

результаті узагальнення пари електронів (належність одному з атомів). 
 

 
метиламін 
 

атом, який  віддає електрони – донор 

                     приймає електрони – акцептор. 
 

Водневий зв’язок виникає між молекулами, які мають негативні атоми 

− N, F, O, S, що містять неподільну пару електронів, і з активними 

атомами водню. 
 

 
 

Для оцінки міцності зв’язку використовують енергію зв’язку (Е) – це 

енергія, що необхідна для розриву зв’язку між атомами. 

Е(С – С) = 339 кДж/моль 

Е(С = С ) = 611 кДж/моль 

Е(С ≡ С) = 833 кДж/моль 
 

Чим більша різниця в електронегативності атомів, тим міцніший 

зв’язок між ними. Енергія водневого зв’язку значно менша від ковалентного, 

вона складає 10-40 кДж/моль. Але енергії водневого зв’язку достатньо, щоб 

викликати асоціацію молекул. 

Довжина зв’язку – це відстань між центрами зв’язаних атомів. При 

збільшенні кратності зв'язків між атомами їх довжина завжди зменшується. 
 

Зв’язок      Довжина, нм 



С – С       0,154 

С = С       0,130 

С ≡ С       0,120 
 

В основі сучасної електронної теорії хімічного зв’язку лежать 

квантовомеханічні уявлення про будову атомів і молекул.  

Квантова механіка розглядає електрон як частку і хвилю одночасно, 

дозволяє знаходити не точне місце знаходження електрона, а тільки 

вірогідність перебування електрона в даній точці простору відносно ядра 

(електронна густина). Ця вірогідність визначається за допомогою хвильового 

рівняння Шредінгера, розв’язання якого дозволяє визначити розподіл 

електронної густини в молекулі.  

Електронна густина в атомі зосереджена на орбіталях, які залежно від 

квантових чисел заходяться на різній відстані від ядра і мають різну 

геометричну структуру. Енергія орбіталі визначається головним квантовим 

числом n, форма орбіталі − побічним квантовим числом l, а направлення 

орбіталі в просторі − величиною магнітного квантового числа m.  

S-орбіталь, яка відповідає l = 0, має шароподібну форму, m = 2l + 1 = 1. 

Для p-орбіталі, яка має форму об’ємної вісімки, l = 1, причому зі значень 

m = 2l + 1 = 3, випливає те, що р-орбіталі розташовуються в просторі в трьох 

взаємно перпендикулярних напрямках (рх, ру, рz) . 

Із курсу неорганічної хімії відомо, що електронна структура 

незбудженого атома Карбону виражається формулою: 1s22s22p2. 
 

При дослідженні структури метану було встановлено, що чотири 

зв’язки, які він має, − одинакові. Це пояснюється тим, що відбувається явище 

гібридизації: 
 

 

 
 

Відбувається гібридизація одного s-  і трьох p-електронів. Унаслідок 

цього в зовнішньому електронному шарі зв’язаного атома Карбону виникає 

чотири однакових гібридних стани, які мають вигляд деформованої об’ємної 

вісімки. Такий стан валентних електронів атома Карбону називається sp3-

гібридизацією. Усі чотири гібридні хмари мають певну напрямленість у 

просторі під кутом 109º28' один до одного, що відповідає уявленню про 

тетраедричну напрямленість зв’язків атома Карбону. 

Звичайний σ-зв’язок передбачає вільні обертання оточуючих його 

атомних угруповань. Подвійний С = С зв’язок здійснюється двома 

узагальненими електронними парами. Але стан кожної з них неоднаковий. 



Потрійний зв’язок С ≡ С здійснюється трьома парами узагальнених 

електронів. Стан цих пар неоднаковий: одна з них утворює σ-зв’язок, а дві 

інші – π- зв’язок. 
 

3. Класифікація органічних сполук. 
 

В основу сучасної класифікації органічних сполук покладена їх будова. 

Органічні сполуки поділяють на три великі групи: ациклічні, карбоциклічні 

та гетероциклічні. 

Ациклічні – молекули, які мають відкритий ланцюг вуглецевих атомів. 
 

 
 

Карбоциклічні – вуглеводні, які утворюють цикли за рахунок атомів 

Карбону. Ця група своєю чергою поділяється на аліциклічні й ароматичні 

(бензол, антрацен, нафталін). 
 

 
 

Гетероциклічні – ті, які, крім Карбону, мають інші сполуки S, N, H. 
 

N

COOH

 
 

Кожен ряд органічних сполук поділяється на класи залежно від  

будови: ациклічні та аромоциклічні вуглеводні. При заміщенні атома 

Гідрогену у вуглеводнях на інші атоми або групи атомів (функціональні 

групи) утворюються інші класи органічних сполук даного ряду. 
 

 
 

Атоми – замісники і функціональні групи, що визначають основні 

напрями хімічних перетворень даного класу органічних сполук. 

Вуглеводні та їх похідні з одним і тим же атомом замісником 

утворюють гомологічні ряди. Гомологи відрізняються між собою на 

метиленову різницю (СН2). Мають подібну будову й аналогічні подібні 

властивості. 



 

Основні класи органічних сполук: 

R–H – вуглеводні; 

R–Hal – галогенопохідні; 

R–OH – спирти; 

AR –OH – феноли; 

R–СO–R1− прості етери; 

R–SH – тіоли; 

R–NH2 – нітросполуки; 

R–CH = O – альдегіди; 

R–CO–R' – кетони; 

R–COOH − карбонові кислоти; 

R–SO3H – сульфокислоти;  

R1-N=N-R2 – азосполуки. 
 

Поряд з речовинами, які мають одну функціональну групу, існують 

сполуки, які містять різні функціональні групи (HO-R-COOH). 
 

4. Номенклатура органічних сполук. 
 

Номенклатура органічних сполук − це система термінів, що позначає 

будову речовин і просторове розміщення атомів цих молекул. 

Виокремлюють традиційну, раціональну та систематичну 

номенклатури. 

Для утворення назв органічних сполук здебільшого використовують 

традиційну (тривіальну, історичну), радикально-функціональну, раціональну, 

систематичну (міжнародну, IUРАС) номенклатури. У сучасній хімічній 

науковій літературі перевагу надають номенклатурі IUРАС. 

При утворенні назв сполук за рекомендаціями IUРАС особливу увагу 

зосереджують на визначенні фундаментальних номенклатурних понять, 

необхідних для користування систематичною номенклатурою. До них 

належать: родоначальна структура, функціональна група, замісник та 

локант. 

Головний принцип систематичного утворення назв − принцип 

заміщення, згідно з яким органічні сполуки розглядають як продукти 

заміщення атомів Гідрогену в молекулах вуглеводнів ациклічної або циклічної 

будови і гетероциклів іншими атомами (групами атомів).  

Наявність і положення цих атомів і груп атомів відображають у назві 

відповідними префіксами, суфіксами, локантами та деякими іншими 

позначеннями. Тому систематичну (міжнародну) номенклатуру також 

називають замісниковою. 

Префікси та суфікси позначають кількість, характер та розташування 

замісників або будову скелета циклічної структури. 

Локанти (цифри, літери та інші символи) вказують на положення 

замісників. 



Старшу (найстаршу) характеристичну (функціональну) групу 

позначають у назві тільки відповідним суфіксом та визначають з урахуванням 

відносного старшинства характеристичних груп. 

Замісник − атом або група атомів, що їх заміщують у родоначальній 

структурі один або кілька атомів Гідрогену. До них належать вуглеводневі 

замісники, раніше відомі під назвою «вуглеводневі радикали», та 

характеристичні (функціональні) групи. 

Замісники можуть бути 2-х типів.  

До першого типу належать вуглеводневі замісники і деякі 

характеристичні (функціональні) групи (наприклад, атоми галогенів, 

нітрогрупа, алкоксигрупи тощо); їх у назвах органічних сполук позначають 

лише префіксами. 

Другий тип замісників − це характеристичні (функціональні) групи, 

(наприклад, гідроксильна, нітрильна, альдегідна, кето- та аміногрупи), що 

можуть позначатись як префіксами, так і суфіксами. Якщо характеристична 

група цього типу належить до замісників, то у назві її позначають лише 

префіксом. 

Локанти − цифри або літери (латинські, грецькі), розділені комами, що 

позначають положення замісників, кратних зв'язків і старшої характеристичної 

групи відносно родоначальної структури. 

Утворення назв органічних сполук за систематичною номенклатурою 

проводять за наведеною вище схемою у такій послідовності: 

1. У сполуках обирають головний карбоновий ланцюг, в карбо- або 

гетероциклічних сполуках − основну циклічну структуру. 

Головний карбоновий ланцюг в ациклічних сполуках визначають за 

такими ознаками:  

•  максимальна кількість характеристичних груп, позначених суфіксами 

та префіксами; 

• максимальна кількість кратних зв’язків; 

• максимальна довжина ланцюга; 

• максимальна кількість характеристичних груп, позначених лише 

префіксами. Кожний наступний критерій використовують у тому випадку, 

коли попередній не забезпечує однозначного вибору. 

2. Атоми Карбону родоначальної структури нумерують за принципом 

найменших локантів: положення старшої характеристичної групи, кратного 

зв'язку і замісників позначають найменшими локантами. 

3. Називають родоначальну структуру, суфіксом позначають старшу 

характеристичну групу. Ступінь насиченості (ненасиченості) родоначальної 

структури відображають у її назві за допомогою суфіксів: -ан у випадку 

насиченого карбонового ланцюга або циклу, -ен(-єн) за наявності подвійного 

зв’язку та -ин(-ін, -їн) за наявності потрійного зв’язку. Локанти старшої 

характеристичної групи і кратних зв’язків у назві наводять перед відповідними 

суфіксами. 

4. Усі інші замісники перераховують в алфавітному порядку, 

позначивши їх у префіксі. 



 

Визначення родоначальної структури у молекулах органічних сполук: 

1. При визначенні родоначальної структури в молекулах вуглеводнів 

враховують правило старшинства, що відображає зростання складності будови 

структурного фрагмента: ароматична структура > циклічна структура > 

ациклічна структура. 

При виборі родоначальної структури в молекулах вуглеводнів ациклічної 

будови враховують старшинство подвійного зв’язку порівняно з одинарним. 

Якщо молекула органічної сполуки одночасно містить подвійний і потрійний 

зв’язки, то родоначальною структурою є найдовший карбоновий ланцюг із 

ненасиченими зв’язками, але у назві сполуки спочатку зазначають положення 

подвійного, а потім потрійного зв’язку.  

2. При визначенні родоначальної структури для функціональних 

похідних вуглеводнів важливого значення набуває природа характеристичної 

групи. Розрізняють характеристичну та старшу характеристичну групи. На 

відміну від характеристичної групи старша характеристична група завжди 

сполучена з родоначальною структурою і її позначають у назві тільки 

відповідним суфіксом. 

3. Якщо характеристичну групу у назві органічної сполуки позначають 

тільки префіксом (флуоро-, хлоро-, бромо-, йодо-, діазо-, нітрозо-, нітро-, 

гідрокси-, алкокси-, фенокси-, сульфаніл-, алкілсульфаніл- тощо), то при 

визначенні родоначальної структури обирають найдовший карбоновий ланцюг 

(для сполук ациклічної будови) або цикл. Водночас така характеристична 

група не завжди може безпосередньо сполучатись із родоначальною 

структурою. Інколи вона входить до складу складного замісника, назву якого 

записують у круглих дужках. 

Найдовший карбоновий скелет має вирішальне значення при виборі 

родоначальної структури для молекул алканів або інших функціональних 

похідних вуглеводнів ациклічної будови з характеристичними групами, що їх 

позначають тільки у префіксі. У циклічних вуглеводнів із характеристичними 

групами такої самої природи родоначальною структурою є більш складний 

структурний фрагмент − цикл. 

4. Якщо молекула органічної сполуки містить старшу характеристичну 

групу, яку позначають тільки у суфіксі:  

-СОО"М+ > -СООН > -SO2-OH > -COOR > -CO-Hal > -СО-NH2 > -ON > 

-CHO > С=0 > -ОН > -SH > -О-ОН > -NH2 > -OR > -SR > -O-OR, тоді як 

родоначальну обирають таку хімічну структуру, яка безпосередньо сполучена 

зі старшою характеристичною групою.  

5. Для багатьох похідних моноядерних аренів, які містять старші 

характеристичні групи, назва родоначальної структури (бензен) не входить до 

складу назви сполуки (наприклад, анілін, фенол, бензальдегід, бензамід, 

бензонітрил тощо). Вказані вище назви традиційні та дозволені для 

використання згідно з останніми рекомендаціями IUPAC. Для утворення назв 

гомологів та функціональних похідних таких сполук визначають головну 



структуру, до складу якої входять родоначальна структура і старша 

характеристична група. 

Положення замісників, кратних зв’язків та старшої характеристичної 

групи позначають локантами, кожний з яких відповідає номеру атома 

Карбону, з яким вони з’єднані. Для кратного зв'язку зазначають номер атома 

Карбону, після якого розташований цей зв’язок. 

Локанти мають  знаходитися безпосередньо перед назвами тих 

структурних фрагментів, положення яких вони позначають. Локанти записують 

перед префіксом або перед суфіксом, яких вони стосуються. 

Одновалентні радикали називають, замінюючи суфікс -ан на -ил(-іл) 

(метил (СН3), пропіл С3Н7). 
 

Ізопропільний −   Ізобутильний –  

Якщо вільна валентність у радикалі належить атому Карбону, який має 

один безпосередній зв’язок із карбоновими атомами, то радикал називається 

первинним. При наявності двох таких зв’язків радикал називається 

вторинним, трьох – третинним. 

Вторинний бутильний радикал –  

За раціональною номенклатурою в основі назв органічних сполук 

лежить перший (метан, етилен тощо), інколи другий представник 

гомологічного ряду. 
 

CH3 CH CH CH

CH3

CH3  
метилізопропілетилен 
 

Доволі часто використовують традиційну номенклатуру. Здебільшого 

ці назви утворені історично або за місцем виділення речовини (етилен, 

ацетилен, оцтова, масляна, молочна кислота, глікокол). 
 

5. Загальні уявлення про органічну реакцію. 
 

1) Залежно від типу розриву зв’язку. 

2) За електронною природою реагентів. 

3) За механізмом елементарних стадій. 

4) За різними індивідуальними ознаками. 
 

1) Залежності від типу розриву зв’язку виокремлюють: 

−  гомолітичні: х : у → x∙ + ∙y  

− гетеролітичні: х ∫ : у → х+ + у – 

                                х : ∫ у → х - + у + 

молекулярні – без вираженого розкладу речовини. 

іон-радикальні:  



 
дифенілкетон 

2) За електронною природою реагентів виокремлюють: 

вільнорадикальні, електрофільні, нуклеофільні, субстрактні, реагентні. 
 

 
Електрофільні реагенти 

 

 

позитивний заряд     мають незаповнені  

Н+, Н3О
+ ,        електронні орбіталі 

карбокатіони,       кислоти Льюїса 

С+        BF3, FeCl3, ZnCl2 

іони нітронію 

сульфонію S+ 

Нуклеофіли − негативні частини  

OR – 

карбоксильні RCOO –  

галогеніди 

ціаніди CN –  

карбаніони 

Мають неподільну пару електронів 

 сульфідні R2S 

 Нітроген 

 Сульфур 

3) За механізмом елементарних стадій виокремлюють: 

S − заміщення     A− приєднання 

SR − радикальне     AR − радикальне 

SN − нуклеофільне    AN − нуклеофільне 

SE − електрофільне    AE − електрофільне 

E – відщеплення, або елімінування 

ER − радикальне 

EN − нуклеофільне 

EE − електрофільне 

Перегрупування: внутрімолекулярні, міжмолекулярні. 

4) Класифікація за індивідуальними ознаками:  

Гідратація та дегідратація, гідрування і дегідрування, нітрування, 

сульфування, ацилювання, піроліз, галогенування, ізомеризація, 

полімеризація, конденсація тощо. 
 

6.  Електронні ефекти в органічній хімії. 



 

Індуктивний ефект – це передача електронного впливу замісників за 

ланцюгом σ-зв’язків. 

 
 

Позитивний індуктивний ефект (+I) – частки віддають (донори 

електронів). 

Здебільшого володіють алкільні радикали, метали. 

Негативний індуктивний ефект (-I) – мають атоми або функціональні 

групи, що відтягують електрони (акцептори електронів). 

Нітрогрупа (-NO2), карбоксильна (-СООН), альдегідна (-СНО), вінільна 

(СH=CH2), етинільна (-С≡СН), гідроксильна (-ОН), аміногрупа (-NH2), 

галогени. 
 

 
 

Ефект спряження: 
 

1)  

π-спряження 

2) 

 
СН2 = СН – СН = СН – Сl  

n, π-спряження 

3)  

C

O

H

CH2 CH

 
π, π-спряження    -І, -М 

4)  

C

H

H
H  

σ, π-гіперспряження 
 

Негативний мезомерний ефект: 

Функціональні групи, які відтягують густину на себе (нітро-, 

карбоксильна, нітрильна тощо). 

Позитивним мезомерним ефектом, тобто коли віддають пару електронів, 

володіють гідроксильна, естерна, аміногрупа, галогени, вінільна (−СН = СН2). 

Ефект спряження – динамічний. 



Індуктивний може співпадати з мезомерним (нітро-, сульфогрупа, 

карбоксильна). 

Протилежний знак − аміногрупа, галогени. 

-І, -М                      -І, +М 

 

У більшості випадків мезомерний ефект домінує над індуктивним. 

M > I 
 

7. Кислотно-основні взаємодії. 
 

За Ареніусом при дисоціації кислоти утворюється протон Н+. 
 

Теорія Бренстеда-Лоурі 

Кислоти – це речовини, які віддають протон (донори). 

Основи – це речовини, які приймають протон (акцептори). 
 

Кислота ↔ основа + Н+ 
а                 в 

Основа + Н+↔ кислота 

 

СН3СООН ↔ СН3СОО-+Н+ 
а                          в 

R – NH2 + H+ ↔ RNH3
+ 

в                           а 

Вода → як кислота Н+ та ОН - 

як основа Н2О + іон 
 

Для деяких хімічних реакцій,  де не відбуваються кислотні взаємодії,  

ця теорія не підходить. 
 

 
 

Теорія Льюїса. До кислот відносяться речовини, які мають 

можливість не тільки відщепляти гідроген у вигляді протонів, а й у 

речовин, які не мають протонів, але вони володіють властивостями 

заповнювати електронну оболонку іншою парою електронів для утворення 

стійкої електронної конфігурації. 
 



 
BF3, SnCI4, ZnCI 2, AIBr3  

 

До основ належать речовини, які мають неподільну пару електронів. 
 

 
 

Та похідні, що заряджені негативно (NH2
-, OH-, COO-). 

 

Питання для самоконтролю 
 

1. Охарактеризуйте електронну будову елемента Карбону. 

2. Яку електронну будову мають елементи органогени? 

3. Що являє собою гібридизація орбіталей? Поясніть, у чому полягає її 

функція. 

4. Охарактеризуйте ковалентні зв’язки. 

5. Охарактеризуйте донорно-акцепторні зв’язки. 

6. Охарактеризуйте водневі зв’язки. Що таке «активний» гідроген?  

У яких сполуках він розповсюджений? 

7. Назвіть системи спряження. Розкрийте сутність поняття 

«ароматичність». 

8. Укажіть основні класи органічних сполук. 

9. Які електронні ефекти можливі для органічних молекул? 

10. Охарактеризуйте кислоти та основи. 
 

Тести 
 

1. Атом Карбону в органічних сполуках:  

а) завжди чотиривалентний; б) може бути тривалентний; в) може бути 

двовалентний; г) може бути одновалентний. 

2. В алканах гібридизація атома Карбону:  

а) sp2; б) sp; в) sp3; г) sp3d. 

3. В алкенах гібридизація атома Карбону:  

а) sp2; б) sp; в) sp3; г) sp3d. 

4. В алкінах гібридизація атома Карбону:  

а) sp2; б) sp; в) sp3; г) sp3d. 

5. Ізомери – це речовини, які мають однаковий якісний та 

кількісний склад, але різні властивості внаслідок:  

а) різної будови; б) різної молярної маси; в) різної концентрації;  

г) усі відповіді правильні. 

6. Цис-транс-ізомерія обумовлена різним розташуванням атомних 



груп відносно:  

а) подвійного зв’язку; б) потрійного зв’язку; в) простого зв’язку;  

г) водневого зв’язку. 

8. Класичним прикладом цис-транс-ізомерії є:  

а) етенова –  пропенова кислоти;  б) піровиноградна –  молочна 

кислоти;  

в) фумарова – малеїнова кислоти; г) масляна –  пропанова кислоти. 

9. Енантіомери – це ізомери, які відносяться один до одного як:  

а) предмет та транс-ізомер; б) предмет та цис-ізомер; в) предмет та його 

дзеркальне відображення; г) міжкласові ізомери. 

10. Діастереомери –  це ізомери, які: 

а) відносяться один до одного як предмет та транс-ізомер; б) 

відносяться один до одного як предмет та цис-ізомер; в) відносяться один до 

одного як міжкласові ізомери; г) не відносяться один до одного як предмет та 

його дзеркальне відображення 

11. Оптичними ізомерами є: 

а) D-глюкоза та L-молочна кислота; б) фумарова та малеїнова кислоти;  

в) піровиноградна та молочна кислоти; г) D- та L-молочна кислоти. 

12. Конформаційна ізомерія – це вид ізомерії, який обумовлений 

здатністю атомів обертатися відносно: 

а) подвійного зв’язку;  

б) карбон-гідроген σ-зв’язку;  

в) карбон-карбон  σ-зв’язку;  

г) потрійного зв’язку. 

13. Індуктивний електронний ефект – це зміщення електронної 

густини до більш електронегативного атома за:  

а) π-зв’язком;  

б) σ-зв’язком;  

в) ρ-зв’язком;  

г) водневим зв’язком. 

14. Мезомерний електронний ефект – це зміщення електронної 

густини до більш електронегативного атома за: 

а) водневим зв’язком;  

б) спряженою системою;  

в) σ-зв’язком;                     

г) ρ-зв’язком. 

15. Електронодонорні замісники: 

а) зменшують електронну густину в системі;  

б) не змінюють електронну густину в системі;  

в) збільшують електронну густину в системі;  

г) забирають електронну густину із системи. 

16. Електронно-акцепторні замісники: 

а) зменшують електронну густину в системі; б) не змінюють 

електронну густину в системі; в) збільшують електронну густину в системі; г) 

віддають електронну густину в систему. 



17. Замісники, які зменшують електронну густину в системі, 

називаються: 

а) електронно-донорними;  б) електронно-акцепторними;                             

в) протоно-акцепторними;  г) протоно-донорними. 

18. Кислоти за Бренстедом – це: 

а) акцептори протонів;  

б) донори електронів;  

в) донори протонів;                

г) донори аніонів. 

19. Кислоти за Льюїсом – це: 

а) акцептори електронної пари,  

б) донори електронів;  

в) акцептори протонів;  

г) донори аніонів. 

20. Основи за Льюїсом – це: 

а) акцептори електронної пари; б) донори електронів;  в) 

акцептори  протонів;  г) донори аніонів. 

21. Кислотою Льюїса є: 

а) аміни; б) спирти; в) тіоли; г) алюміній хлорид. 
 


